
ВПР. География. 11 класс. Вариант 11  Код 

© 2017 Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации           1 

 

 

ВСЕРОССИЙСКАЯ ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА 

ГЕОГРАФИЯ 
11 КЛАСС 

 

Инструкция по выполнению работы 
 

Проверочная работа включает в себя 17 заданий. На выполнение работы по 
географии отводится 1 час 30 минут (90 минут).  

Записывайте ответы на задания в отведённом для этого месте в работе. В случае 
записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении заданий работы Вы можете использовать необходимые карты 
атласов. 

При выполнении заданий Вы можете использовать черновик. Записи в черновике 
проверяться и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите  
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 
 

Желаем успеха! 
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Продолжительность естественного освещения в течение суток влияет на рост и характер 
развития растений, в том числе на цветение. Есть растения, которые нормально 
развиваются при коротком световом дне и продолжительном ночном периоде. К ним 
относят, например, овощные семейства паслёновых и тыквенных, фасоль, сорго.  
Их называют растениями короткого светового дня. Запишите перечисленные субъекты РФ 
в порядке уменьшения продолжительности светового дня в июне, начиная с субъекта  
с наибольшей продолжительностью светового дня.  
 

Республика Карелия 
Амурская область 
Нижегородская область 

 
Ответ:  
 
 
 
 

 

 
 
 

 
 

Россия и Япония подписали три меморандума о сотрудничестве в области развития 
Эльгинского угольного комплекса. Эльгинское – одно из крупнейших в России 
месторождений высококачественного коксующегося угля, которое расположено на юге 
Якутии.  
Карты какого географического района России необходимо выбрать, чтобы более детально 
изучить информацию об условиях добычи угля в Эльгинском месторождении? 
 
Ответ:  
 
 
 
 

 

 
 
 

 
 

Регионы, богатые топливно-энергетическими ресурсами, поставляемыми на экспорт, 
выделяются более высоким уровнем жизни населения.  
В каких трёх из перечисленных регионов России ведётся добыча нефти? Запишите цифры, 
под которыми указаны эти регионы. 
 
1) 

 
Ханты-Мансийский автономный округ – Югра 

2) 
 
Ивановская область 

3) 
 
Республика Татарстан 

4) 
 
Сахалинская область 

5) 
 
Забайкальский край 

6) 
 
Республика Карелия 

 
 

Ответ: 
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На различных сайтах в Интернете были размещены карта прогноза погоды на 1 января  
и прогнозы погоды на этот день. Какие выдержки из прогнозов погоды в Сибири 
соответствуют информации, представленной на карте? Запишите номера, под которыми 
указаны эти выдержки. 
 

 
 
 

1) 
  

В Новосибирской и Томской областях погоду будет определять мощный циклон. 

 

2) 
 

В Алтайском крае после прохождения холодного фронта похолодает, в ночные часы 
температура воздуха опустится ниже –20 ºС. 

 
 

3) 
 

На севере Красноярского края сохранится холодная погода, обусловленная 
влиянием атлантического циклона. 

 
 

4) 
  

В Забайкалье сохранится морозная погода, обусловленная влиянием антициклона. 

 
 

 

5) 
 

В Якутии будет очень холодно, осадков не ожидается. 

 

 
Ответ: __________. 
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Для расчёта системы отопления в городах России используют несколько показателей, 
среди которых есть показатель «отопительный период» – период года, когда устойчивая 
среднесуточная температура наружного воздуха меньше или равна +8 °C. Запишите 
перечисленные города в порядке увеличения средней продолжительности отопительного 
периода, начиная с города с его наименьшей продолжительностью.  
 

Якутск 
Сургут 
Ставрополь 
 
Ответ:  
 
 
 

 

 
 
 

 
 

Потенциал российских регионов для развития туризма огромен. Каждый из них имеет 
рекреационные ресурсы, способные привлечь тысячи туристов из России и зарубежных 
стран. Определите субъект Российской Федерации по описанию его рекреационного 
потенциала. 
«Древние замки и башни в верховьях Черекского, Чегемского и Бегензийского ущелий. 
Удивительные пещеры и древние захоронения. Здесь расположена одна из самых 
знаменитых альпинистских баз страны, рядом с которой находятся шесть из восьми 
"пятитысячников" Кавказа, Чегемские водопады, уникальные, ещё не до конца изученные 
Голубые озера карстового происхождения. И конечно, Эльбрус, расположенный на 
границе с соседней Карачаево-Черкессией».  
 
Ответ:  
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На выборах депутатов Государственной Думы избирательные участки работают с 8 до 
20 часов по местному времени. Используя карту, определите, в каких из перечисленных 
регионов в 16 часов по московскому времени голосование уже закончится. Запишите 
цифры, под которыми они указаны. 
 

 
 
 

1) 
 

Ямало-Ненецкий автономный округ 

 

 

2) 
 

Чукотский автономный округ 

 

3) 
 

Омская область 

 

4) 
 

Хабаровский край 

 

5) 
 

Республика Башкортостан 

 

6) 
 

Магаданская область 

 
Ответ: __________. 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из 
предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на места пропусков, 
обозначенных буквами. Обратите внимание на то, что слов в списке больше, чем Вам 
потребуется для заполнения пропусков. Каждое слово может быть использовано только 
один раз. Запишите в текст номера выбранных слов.   
 

Промышленность Иркутской области 
Рост объёмов промышленного производства в Иркутской области наблюдался в 2015 г. 
и продолжился в 2016 г. В основном он был обеспечен добычей _______________(А) 
полезных ископаемых, в первую очередь нефти и природного газа. Увеличению объёмов 
производства продукции ________________(Б) промышленности способствовал рост 
инвестиций в освоение лесных ресурсов, что дало возможность увеличить поставки сырья 
на предприятия этой отрасли. Иркутская область поставляет свою продукцию не только 
в другие регионы России, но во многие страны. Так, в Китай традиционно 
_____________(В) целлюлозу, древесину и нефтепродукты. 

 

 

Список слов: 
 
 

1) 
 

рудные 

 

 

2) 
 

горючие 

 

 

3) 
 

целлюлозно-бумажная 

 

 

4) 
 

пищевая 

 

 

5) 
 

экспортировать 

 

 

6) 
 

импортировать 

 

 
 
 

 
 

На уроке учащиеся анализировали статистические данные, приведённые ниже в таблице,  
в целях сравнения темпов роста промышленного производства в Боливии и Республике 
Беларусь в период с 2012 по 2014 г. Александр указал, что в Республике Беларусь,  
в отличие от Боливии, ежегодно происходил спад объёмов промышленного производства.  

 

Динамика объёмов промышленного производства  
(в % к предыдущему году) 

 

Страна 2012 г. 2013 г. 2014 г. 
1) Боливия 103,6 105,2 105,6 
2) Республика Беларусь 110,5 102,0 101,0 

 

Правильный ли вывод сделал Александр? Свой ответ обоснуйте. 
 
Ответ:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

8 

9 



ВПР. География. 11 класс. Вариант 11  Код 

© 2017 Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации           7 

 
 
 

 
 

Алексей включил телевизор, когда шла передача об острове Роббен.  

Остров Роббен был обычным местом стоянки кораблей, огибавших Африку в XVI в. 
и начале XVII в. После первых попыток заселения остров был превращён 
в голландскую, а затем в английскую каторжную тюрьму-поселение и долгое время 
оставался таковой. С середины 1960-х гг. по 1991 г. он являлся государственной 
тюрьмой особо строгого режима, в 1997 г. был превращён в музей под открытым 
небом и объявлен национальным памятником. Из Кейптауна, крупного морского 
порта, интересного ещё и тем, что он является резиденцией парламента страны, на 
остров можно попасть по паромной переправе, которая действует круглый год, если 
позволяет погода.  

Никита пропустил начало передачи и не понял, где находится этот остров. Определите, 
какой стране принадлежит остров Роббен. 
 
Ответ:  
 
 
 

 

 
 
 

 
 

От уровня экономического развития страны зависят многие особенности её населения и 
хозяйства. Установите соответствие между страной и её характерной особенностью:  
к каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго 
столбца. 

 

 
 

СТРАНА  ОСОБЕННОСТЬ 
 

А) 
 

Демократическая Республика
Конго 

 
 

Б) 
 

Италия 

 
 

В) 
 

Непал 

  

 
 

1) 
 

высокая (более 70%) доля сферы услуг в ВВП 

 
 

2) 
 

высокая (более 30%) доля экономически 
активного населения, занятого в сельском 
хозяйстве 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

А Б В Ответ: 
   

 
 
 

 
 

Страны БРИКС формируют общий подход к проблемам международной безопасности, 
финансовых расчётов. 
Назовите три (любые) страны, являющиеся членами БРИКС. 
 
Ответ:  
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По радио прозвучало сообщение о том, что за семь лет показатель ресурсообеспеченности 
природным газом Венесуэлы возрос с 152 лет до 195 лет. Используя данные таблицы, 
объясните, с чем это связано. 
 

Показатель 2008 г. 2009 г. 2010 г. 2011 г. 2012 г. 2013г. 2014 г.
Разведанные запасы 
природного газа, трлн м3  

5,0 5,1 5,5 5,5 5,6 5,6 5,6 

Добыча природного газа, 
млрд м3 в год  

32,8 31,0 30,6 27,6 29,5 28,4 28,6 

Численность населения, 
млн человек 

26,4 26,3 28, 7 29, 2 29, 6 30,0 30,4 

 
Ответ:  
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

Задания 14–16 выполняются с использованием приведённого ниже текста. 
 

 
 

Мост на Сахалин 
В 2019 г. намечено реализовать проект строительства железнодорожного моста через 
пролив Невельского, который соединит остров Сахалин с материком. Эта транспортная 
артерия даст России ещё один выход в Тихий океан через незамерзающие порты 
Сахалина. Это актуально, так как порты Ванино, Владивосток и Находка сильно 
перегружены.  
Рассматривается возможность строительства ещё одного железнодорожного моста через 
пролив Лаперуза, который соединит Сахалин с Японией. Перспектива создания 
международного железнодорожного маршрута Япония – РФ – Европа открывает перед 
Россией возможность бороться за рынок трансконтинентального транзита грузов. 
В настоящее время этот рынок занимает четверть всего экспортно-импортного баланса 
Евразии. При этом значительная часть грузопотока идёт морским путём, который 
занимает 30–40 дней. С организацией прямого сообщения до Японии через РФ по 
железной дороге время прохождения грузов в пути сократится до 10 дней. 

 

 
 

 
 

Назовите преимущество международного железнодорожного маршрута Япония – РФ – 
Европа перед морским маршрутом, о котором упоминается в тексте. 
 
Ответ:  
 
 

 

 
 
 

 
 

Назовите японский остров, с которым Сахалин может быть соединён мостом, 
о возможности строительства которого упоминается в тексте. 
 
Ответ:  
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На основе анализа содержания текста сделайте вывод о том, какой недостаток 
современной транспортной системы Дальнего Востока сдерживает развитие 
трансконтинентального транзита грузов по территории России. 
 
Ответ:  
 
 
 
 

 

 
 
 

 
 

Глобальные климатические изменения на территории России проявляются очень заметно. 
Среднегодовая температура воздуха на территории нашей страны растёт в среднем на 
0,43 °С за десятилетие, что в 2,5 раза быстрее общемировых темпов роста. Происходящие 
и ожидаемые изменения климата оказывают разное воздействие на социально-
экономическое развитие и здоровье населения в разных географических районах страны. 
Существуют различные оценки последствий происходящих изменений для Европейского 
Юга России. Одни специалисты считают, что последствия будут положительные; другие 
говорят о возможных отрицательных последствиях. 
Выберите одну из названных выше точек зрения и приведите два любых довода, 
подтверждающих её. 
 
Ответ:  
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